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BIOGENEAMINE:

Biogene Amine sind AS ehne COOH-Gruppe!

Una wartm sind sie'se Wwichtig?

Von Mohammed Jaber




BIOGENEAMINEE

Durchradie Abspaltung der COOH- Gruppe
Verschiedener AS entstehen biogene Amine:

Biogene Amine sind eigenstandig funktionierende
Hormone und Transmitter.

Aber sie aienen auch' als Co-Faktor zur Synthese ven
Vitaminen und Co-Enzymen.

Von Mohammed Jaber




\Welche Zuoerdnung eines biogenen Amins zur AS ist falsch?
Histidin - Histamin
Tryptophan - 5-Hydroxytryptophan
Glutamat - GABA
Cystein - Cysteamin
Asparaginsaure - R-Alanin




l.I-UU_
NH?—({:—H NH‘?L(;.—H HzN—CH_
CH; CH2 OH CH2 OH
d: C B
] — . — .
H—C\ H ~— .
] I
i 4 H
Tryprtophan S-Hydroxytryptophan Serotonin
Oy :
oo
@ = t@
< P o © Wirns
€—CH;—CH—COoOo® 5 u - —CH; —CH—C0oO0®
T o M HL
H . Kyrnurenin
Formylkynurenin
NADPH + HE O,
NADP® H,0
H;0 0 o i wne
1] Fol =g r
coo® :
- <)
MNH- =
OH

3-Hydroxy-Anthranilsaure

I
coo®
Ketoadipinsaure
(2-Oxo-Adipinsaure)

OH
3-Hydroxykynurenin

CO- NH.@
Ccoo® Z = Ccoo® E =
| coo® =9 I - |
My N

E Chinolinsaure

m CohA COZ B-Oxidation
1
oo =0 ;L— Giutaryl-CoA @

MNicotinsdure

= Acetyl-CoA

Micotinamid



\Welche Zuoerdnung eines biogenen Amins zur AS ist falsch?
Histidin - Histamin
Tryptophan - 5-Hydroxytryptophan
Glutamat - GABA
Cystein - Cysteamin
Asparaginsaure - R-Alanin

Antwort: b
Biogenes Amin hellRt: Serotonin
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BIOGENE-AMINE

AS:E

Histidin

Tryptophan

Tyroesin

Cystein

Biogenes Amin:

Histamin
(getraldilatierendes Gewehshormon)

Serotonin
(Neurotransmitter mit Einfluzraut den
Schlaf-\Wach=Rhythmus; Gefaltkontraktion,
Gerinnung, Darmmotalitat!)
Tyramin
(Gewebehormon das die ' Kontraktion der glatten
Muskulaturvon BlutgefalRen undim Uterus
fordert)

Cysteamin
( Bestandteil des CoA)
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BIOGENE-AMINE

...entstehen also durch die PALP - abhangige Decarboxylierung
bestimmter AS.

Hier ein Beispiel:

MOG

Tryptophan > 5-Hydroxytryptophan LA Serotonin

Serotonin: - Neurotransmitter
- Verdauungshormon
- fordert die Thrombozytenaggregation
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Abb. 4.35: Obersicht Gber den Tryptophanstoffwechsel



\WWelche Aussagen treffen zu?

In der Leber sind Ammoniak und Aspartat die
Einschleusungsformen des Stickstoffs in die
Harnstoffbiosynthese.

Das Koehlenstoffskelett des Aspartats wird als Fumarat
aus dem' Argininesuceinat abgespalten. Aspartat wird
regeneriert unter Betelligung von Fumarase,
Malatdehydrogenase und Aspartat-Aminotransterase.

Die Biesynthese von Harnstoff verbraucht ATP.

Harnstoff entstenht im Harnstoffcyklus durchr Hydrolyse
von'Alanin.
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Der Harnstoffcyclus kann nur in der Leber betrieben werden.

CO2 u. NH4

Carbamoyl
Phosphat
synthetase 1

Kostet
2ATP

Carbamoylphospha

Mitochondrium

Aspartat

Argininosuccinat

synthetase

Ornithin Hier geht
Carbomayl

Transferase Ornithin
Citrullin

Austausche

Ornithin

Arginase

Isoharnstoff

HARNSTOFF *’//////

Kostet ein ATP

Argininosuccinat

ARGININO
SUCCINASE

ARGININ

v

FUMARAT




Aspartatstoffwechsel

Glutamat  Glutamin
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Was trifft zu?

In der Leber sind Ammoniak und Aspartat die
Einschleusungsformen des Stickstoffs in die
Harnstoffbiosynthese.

Das Koehlenstoffskelett des Aspartats wird als Fumarat
aus dem' Argininesuceinat abgespalten. Aspartat wird
regeneriert unter Betelligung von Fumarase,
Malatdehydrogenase und Aspartat-Aminotransterase.

Die Biesynthese von Harnstoff verbraucht ATP.

Harnstoff entstenht im Harnstoffcyklus durchr Hydrolyse
vonrAlanin.

Antwort: 1, 2, 3




Noradrenalin, Adrenalin &
S-Adenosylmethionin
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Der Ausgang der Noradrenalin/ Adrenalin — Synthese
ISt die AS Tyresin.

Tyroesin - aromatische AS
- glucoplastisch

Entstent durch den Abbau der AS
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Der Ausgang der Noradrenalin/ Adrenalin — Synthese
ISt die AS Tyresin.

Tyroesin - aromatische AS
' - glucoplastisch

EntiSteht durch den Abbau der AS

Phenylalanin - essentiell
- gluco- u. ketoplastisch)
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Noradrenalin, Adrenalin &
S-Adenosylmethionin

Tyrosin  ——— popa — Dopamin

\ 4

Noradrenalin » Adrenallin

Als wichtiges Co- Enzym in derr Adrenalin- Produktion, gilt das SAM.
In derr Synthese liefert es hier die Methylgruppe (-CHS3).
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Noradrenalin, Adrenalin &
S-Adenosylmethionin

Undiwas 1st SAM?!
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Noradrenalin, Adrenalin &
S-Adenosylmethionin

SAM ist ein Cofaktor, dessen Aufgabe im Stoffwechsel es Ist, die
Methylgruppe: zuiliefern.

Die  AS Methionin'lagert sich an das Adenoesyl an und es entsteht das
SAM: bzW. das aktivierte:NMethionin.

Diese Reaktion kostet die Zelle 3T AlP.

Das Adenosyl Ist ein Purinabkommling, an dem eine Ribese gebunden
ISt.
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METHIONIN

( - essentielle, Schwefelhaltige AS
- glucoplastisch — Verstoffwechselung zu Oxalacetat )

Erst durch die Bindung eines Adenosylrests,
ist die Abgabe
der Methyl-CH3-Gruppe wesentlich erleichtert.
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Was passiert mit SAM nach Abspaltung der Methylgruppe?

s

Adenosylhomocystein (aktiv. Methionin)

150

Homocystein Adenosin

THF +
Vit B12 \

Methionin Cystein
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THF + Homocystein
Vit B12 / \

THE = Tetrahyvdrofelsaure

Auchidie THE ISt eln Methylgruppen-Donatoer. Der
Unterschied zu SAMFISE:

Die Abgabe der —CH3-Gruppe! Ist reversibel!!!
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CH3-Gruppen dienen

- der Metabolisierung ven Pharmaka,um se deren
Wirkung zu reduzieren

- der Kreatinbiosynthese

- der Adrenalinsynthese

- @der Purin- u. Pyrimidinsynthese
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Abb. 4.37: Cysteinsynthese
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Welche AS kann/ konnen nicht an der Ausbildung einer
Disulfidbrucke beteiligt sein?

Alanin
Methionin
Prolin

Cystein




Welche AS kann/ konnen nicht an der Ausbildung einer
Disulfidbrucke beteiligt sein?

Alanin
Methionin
Prolin
Cystein

Antwort: 1, 2, 3




\Was macht denn die' AS so00

spektakular! ?

Ja, was denn... 21?1




